



Ветеран-Ракетчик

Информационный вестник Совета Союза ветеранов-ракетчиков

№ 13

Март 1999 г.

Третья конференция Союза ветеранов-ракетчиков

В канун предпоследнего года уходящего века, 26 декабря 1998 года, в Доме офицеров на Васильевском проспекте собрались делегаты и гости Третьей конференции Союза ветеранов-ракетчиков. В последнее время не часто встречаются бывшие однополчане — «братья по оружию». Видимо поэтому каждый входящий в празднично оформленное фойе Дома офицеров тут же окунался в атмосферу царящих здесь взволнованности и радостного возбуждения. Взаимные приветствия, рукопожатия, объятия давно не видевшихся соратников, сослуживцев, боевых товарищей, единомышленников — все это было впечатляющей прелюдией к предстоящей конференции. Утихомирить ветеранов было нелегко, но ровно в десять утра Третья конференция Союза ветеранов-ракетчиков начала свою работу. В ней приняли участие делегаты от первичных и территориальных ветеранских организаций, гости из ветеранских структур других видов Вооруженных Сил РФ, представители Главного командования РВСН. В повестке дня конференции два вопроса: итоги работы ветеранской организации РВСН за минувшие три года и выборы нового состава Совета Союза ветеранов-ракетчиков.

Настрой любого подобного собрания в значительной мере определяется содержанием основного доклада, его конкретностью, деловитостью, принципиальностью. В этом отношении докладчик председатель Совета СВР генерал армии Ю. А. Яшин со своей задачей справился вполне. Содержательными были и выступления в прениях.

С кратким отчетом о работе ревизионной комиссии выступил ее председатель В. Е. Гавриленко.

В итоге работа Совета СВР и его ревизионной комиссии за отчетный период была признана удовлетворительной. По отчетам и результатам обсуждения приняты соответствующие решения. Избраны руководящие органы СВР.

Новый Совет СВР избран в составе 69 человек. Его председателем в третий раз стал генерал армии Юрий Алексеевич Яшин. Заместителем председателя, как и на прошлой конференции, избран генерал-полковник запаса Александр Петрович Волков, ответственным секретарем Совета СВР — полковник в отставке Виктор Петрович Плескач. Председателем ревизионной комиссии вновь избран полковник в отставке Виктор Егорович Гавриленко.

После закрытия конференции состоялось первое заседание вновь избранного Совета СВР, на котором был сформирован его Президиум в количестве 17 человек. Здесь же был назначен редактор печатного органа Совета СВР — газеты «Ветеран-ракетчик». Им по-прежнему оставлен полковник в отставке Перейма Виктор Иванович.

ЧЛЕНЫ СОВЕТА СОЮЗА ВЕТЕРАНОВ-РАКЕТЧИКОВ

Агапов И. И., Антипов Е. Н., Архаров Б. К., Бармас С. М., Батов С. И., Бикеев А. К., Бордачев Г. С., Бучин А. В., Вишенков В. М., Волков А. П., Воробьев В. А., Гавриленко В. Е., Герчик К. В., Герасютенко В. И., Герасименко В. Г., Горчаков П. А., Гурбанов П. С., Гусев Ю. Г., Деревянко С. А., Дмитриев Э. А., Доронин А. Г., Дубин В. И., Есин В. И., Завалий Н. Г., Зорков В. С., Зорохович С. А., Зувев Б. П., Иванов Н. Д., Корсаков Ф. А., Кудрявцев Ю. А., Курбатов В. В., Кудейкин Ю. И., Лавров В. И., Лобов В. Н., Локтев В. Н., Малиновский Г. Н., Матвеев Г. Н., Мелехин А. Д., Моныхов Н. К., Нежемлин Ю. Н., Никитин Г. П., Носов В. Т., Новиков Г. М., Осокин М. В., Павленко В. И., Пальчиков А. И., Перейма В. И., Плескач В. П., Плотников Ю. И., Ребиков А. П., Регентов Ю. П., Савинский В. В., Сафрин Д. П., Светиков А. Н., Сенянинов Л. С., Соколов В. Г., Стеценко И. И., Сухов А. Н., Сухов С. Н., Трубинов С. М., Усенков А. В., Фомиченко М. П., Фунтиков А. Г., Чепан В. И., Чибисов В. П., Шагун Г. Е., Якушев Н. Р., Янов В. А., Яшин Ю. А.

ПРЕЗИДИУМ СОВЕТА СОЮЗА ВЕТЕРАНОВ-РАКЕТЧИКОВ

Антипов Е. Н., Бучин А. В., Волков А. П., Гавриленко В. Е., Доронин А. Г., Зорков В. С., Моныхов Н. К., Носов В. Т., Осокин М. В., Пальчиков А. И., Перейма В. И., Плескач В. П., Регентов Ю. П., Савинский В. В., Усенков А. В., Шагун Г. Е., Яшин Ю. А.



ПОВЫШАТЬ ОРГАНИЗАТОРСКУЮ АКТИВНОСТЬ КАЖДОГО ВЕТЕРАНСКОГО КОЛЛЕКТИВА

Из отчетного доклада председателя Совета СВР
генерала армии Ю. А. Яшина



Сейчас Союз ветеранов-ракетчиков насчитывает в своем составе свыше 180 первичных и территориальных структурных ветеранских организаций в местах дислокации частей и соединений РВСН и в населенных пунктах 53 субъектов Российской Федерации. Но суть — не в количественной стороне дела, а в содержании и духовно-нравственной ориентации деятельности СВР. И об этом шла речь в докладе. У каждого ветерана-ракетчика, отдавшего многие годы жизни нелегкой, но исключительно ответственной и почетной службе в главном виде Вооруженных Сил великой страны, не только не убавилось гордости за свою принадлежность к РВСН, но и не ослабеваает чувство озабоченности за их состояние. Ветераны не исключают себя из общей большой семьи ракетчиков, несущих сегодня боевую службу. В докладе было сказано: «... Постоянное содействие командованию РВСН в решении ответственных и безусловно близких нам, ветеранам, задач было и впредь будет оставаться одним из важнейших направлений в деятельности Союза ветеранов-ракетчиков». Этот тезис был ключевым в отчетном докладе, хотя затрагивались и многие другие проблемы, не выпадавшие из объема деятельности Совета.

Здесь мы назовем лишь некоторые из них, на наш взгляд наиболее важные. Много времени и усилий в отчетном периоде было уделено организационной работе: оказанию помощи в создании первичных и территориальных ветеранских организаций, объединению их в региональные, налаживанию связи с ними и взаимодействия между ними. В центре внимания Совета СВР находились организационные мероприятия, связанные с реформированием РВСН, ВКС и войск РКО. Организационные вопросы не сходили с повестки дня работы коллективных органов руководства

Союза ветеранов-ракетчиков. В отчетном периоде было проведено три заседания Совета СВР, 37 заседаний его президиума, на которых рассмотрено 149 вопросов и принято 151 постановление, большая часть которых способствовала улучшению практической работы. Наиболее хлопотная и трудноисполнимая в наше время работа проделана по оказанию адресной социальной помощи ветеранам. Со стороны руководства СВР она сводилась, в основном, к обращениям в соответствующие организации и ведомства с ходатайствами рассмотреть поступившие просьбы и заявления ветеранов и изыскать возможности их удовлетворения. Докладчик привел примеры, когда таким образом удавалось содействовать ветеранам в разрешении их проблем. При активном участии и содействии Совета СВР создан и успешно работает Главный центр переподготовки увольняющихся из РВСН офицеров в г. Одинцово. Такие же центры функционируют



Напомним шестилетнюю историю Союза ветеранов-ракетчиков и переходя к характеристике последнего трехлетия его деятельности, докладчик подчеркнул, что осуществлялась она в период, который оказался «самым трудным в послевоенной истории нашего Отечества...» (спад производства, безработица, финансово-экономический кризис, осложнение социально-политической обстановки и т. д.). Понятно, что в таких условиях далеко не всегда приходится рассчитывать на реализацию намеченных ранее планов, достижение поставленных целей. Тем не менее, боевой дух ветеранов-ракетчиков не ослабел и, несмотря на серьезные затруднения, немало удалось сделать.



в Перми, Саратове, Капустином Яре, г. Юбилейный, которые оказывают содействие в социальной адаптации увольняющимся военнослужащим (переподготовка, трудоустройство, содействие в организации предпринимательской деятельности и др.). Только в течение 1998 года такая помощь оказана более чем двум тысячам бывших кадровых военнослужащих и членам их семей. Конечно, этого мало. Но в нынешних условиях наши возможности по оказанию помощи большему числу нуждающихся в этом ветеранов весьма ограничены. Именно поэтому, говорит докладчик, мы дорожим каждой акцией спонсорского вклада в решение социальных проблем и весьма благодарны тем руководителям предприятий и общественных организаций, которые нам помогают. Среди них В. Г. Михайлов, А. Н. Няго, М. Р. Либерзон, В. И. Петранков, Ю. С. Соломонов, А. В. Усенков и другие. Особые надежды мы возлагаем, подчеркнул Ю. А. Яшин, на утвержденную Главкомандующим РВСН пятилетнюю Комплексную программу по социальной защите увольняемых военнослужащих.

При Совете СВР создана и успешно работает комиссия по военно-научной и военно-историче-

ской работе, которую бесценно возглавляет активный член Президиума Совета СВР профессор Н. К. Монахов. Многие ветераны-ракетчики принимают активное участие в подготовке к изданию военно-исторических материалов, воспоминаний ветеранов, трудов, посвящаемых наиболее важным событиям в истории Ракетных войск. Некоторый вклад в сплочение рядов нашего ветеранского движения, в активизацию коллективной исторической памяти и пропаганду традиций РВСН вносит наша газета «Ветеран-ракетчик» — печатный орган Совета СВР. Правда, выходит она по понятным причинам лишь эпизодически и малым тиражом. Да и распространение газеты должным образом не организовано.

В докладе отмечается значительная работа Совета СВР и местных ветеранских организаций по проведению мероприятий, связанных с юбилейными датами, посещением исторических и памятных мест, по организации встреч с личным составом военных гарнизонов, а также мероприятий военно-исторического и культурно-просветительского направления. При этом многие из них, как правило, проводятся совместно с командованием частей, местными органами власти и соот-

ветствующими общественными организациями.

Отметив положительные результаты работы Совета, докладчик остановился и на имевших место недостатках. При этом он оговорил, что «... недостатки в большинстве своем обусловлены, в первую очередь, экономическими причинами (отсутствие производственно-хозяйственной деятельности, финансовых средств, невозможность оказания материальной помощи нуждающимся ветеранам-пенсионерам) и, во вторую очередь, мягко говоря, недостаточной активностью членов Совета (в упрочении связей с региональными организациями, в привлечении ветеранов к активной работе по военно-патриотическому воспитанию и пропаганде традиций РВСН и др.), что, безусловно, в определенной степени поправимо».

Доклад завершил рекомендациями новому Совету работать, «... исходя из опыта, накопленного за шесть лет существования Союза, и оценки того, что не смогли осуществить».

В целом в докладе объективно характеризуется деятельность Совета СВР и будущий его состав нацеливается на дальнейшее усиление активности в работе и повышение ее результативности.

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ УЧАСТНИКОВ КОНФЕРЕНЦИИ

Первым после докладчика взял слово генерал-майор **И. Е. Хоменко** — начальник Управления воспитательной работы РВСН, член Военного совета РВСН. Со знанием дела, в интересах ветеранской аудитории выступающий информировал делегатов о ходе военной реформы в Вооруженных Силах и, в частности, в стратегических силах страны, о мероприятиях, направленных на дальнейшее укрепление ее обороноспособности, об оснащении новейшим вооружением Ракетных войск стратегического назначения, совершенствовании их организационной структуры. Говоря о значении ветеранского движения, о роли СВР в РВСН, выступающий поблагодарил ветеранов-ракетчиков за проводимую ими работу по воспитанию личного состава, за помощь командованию в решении задач реформирования войск, за усилия по упорядочению и дальнейшей разработке вопросов истории РВСН, за пропаганду славных боевых традиций наших Вооруженных Сил, Ракетных войск стратегического назначения. Генерал Хоменко пообещал оказывать необходимую помощь в работе ветеранских коллективов как в центре, взаимодействуя с Советом СВР, так и в войсках силами офицеров возглавляемой им службы. Участники конференции дружными аплодисментами поблагодарили выступающего за содержательную информацию и обещание помощи.

С большим интересом и вниманием выслушали делегаты конференции выступление генерала армии **В. Н. Лобова**, члена Комитета общественной организации ветеранов войны и Вооруженных Сил.

Он поделился своими сомнениями в целесообразности и правомочности существования нынешней организационной структуры ветеранского движения в стране. Речь идет об искусственной, ничем не оправданной общности ветеранских организаций, создаваемых часто по формальным признакам принадлежности ветеранов к тому или иному виду Вооруженных Сил, роду войск, территориальному местоположению, боевой и иной деятельности и т. п. В результате в стране образовалось большое количество разнообразных ветеранских как крупных, так и малочисленных структур, их объединений. Все они претендуют на особое внимание к себе, настаивают на привилегиях, по-своему определяют свое общественное положение, цели, задачи. А ведь Отечество у нас одно, единственное для всех, и мы, все его защитники, имеем одинаковую задачу служить ему. И заслуги у нас у всех перед своим Отечеством в основном одни и те же. Потому-то и права, и привилегии должны быть одинаковыми для всех. В противном случае получается то, что мы сегодня и имеем — разобщенность ветеранов по надуманным признакам, что совсем не способствует укреплению ветеранского движения в целом.

Далее выступающий высказал озабоченность обозначившейся ныне разобщенностью поколений в нашем обществе. «Мы, отцы и деды, оказываемся ненужными молодым, т. е. нашим детям и внукам. О том, почему так складывается, всем нам надо думать... Нельзя допустить, чтобы старшие поколения были выброшены из общественного бытия. Их знания, опыт, закалка, житейская мудрость нужны поколениям, идущим вслед за ними. У нас есть молодежь, которая понимает это, тянется к ветеранам, но много и таких молодых людей, которые отстраняются от своих отцов и дедов, полагая их лишь помехой «новой жизни». Надо объединяться. Объединяться и в общественном плане, и в организации и деятельности ветеранского движения как в России, так и в масштабе СНГ. Пока завязался деловой разговор о единстве ветеранского движения России и Белоруссии, а там, смотришь, завяжется такой же и с Украиной, с другими бывшими союзными республиками».

Выступающий остановился на исключительной сложности экономической и политической обстановке в стране и Вооруженных Силах. Он еще раз подчеркнул необходимость объединения по всем направлениям. «Надо делать все, чтобы мы были объединены и стали единой силой», — сказал генерал армии. «Реорганизация Вооруженных Сил не должна давать повода для расшатывания единства во взглядах на значение тех или иных видов ВС, родов войск, на роль каждого из них в вооруженной защите страны, на авторитетность тех или иных командований и штабов», — заключил выступающий.

Высоко оценив работу Союза ветеранов-ракетчиков и организацию состоявшейся конференции, В. Н. Лобов пожелал ветеранам-ракетчикам новых успехов в их патриотической деятельности и крепкого здоровья каждому.

От имени офицеров-ракетчиков, первых выпускников Серпуховского военного училища выступил **А. С. Зуйкин**, поделившийся опытом проведения периодических встреч ветеранов, питомцев училища, с нынешними его слушателями. Отметив значение этих встреч для воспитания молодого поколения ракетчиков, выступающий подчеркнул необходимость их целевого тематического планирования с задачей прививать будущим офицерам любовь к военной профессии, гордость за принадлежность к стратегическим ракетным силам страны. А. С. Зуйкин осуждает поведение тех обучающихся в военных вузах молодых людей, которые, проучившись три-четыре года, стремятся уволиться из Вооруженных Сил и перейти в гражданские учебные заведения.

Далее выступающий поделился воспоминаниями об учебе в училище, о своей длительной службе в ракетных войсках после его окончания. Он предложил вновь избранному Совету СВР включить в план своей работы специальное юбилейное мероприятие, посвященное 40-летию Серпуховского ракетного училища.

Активный ветеран, принадлежащий к первому поколению офицеров Оперативного управления ГШ РВСН, **И. Ф. Баев** эмоционально выразил горячее личное свое благодарение руководству страны и ее Вооруженных Сил за создание в кратчайшие сроки могущественного вида ВС — РВСН — надежного щита безопасности нашего Отечества. «Я в высшей степени удовлетворен и горжусь тем, что мне довелось многие, незабываемые для меня годы служить в Главном штабе РВСН, заниматься ответственным делом — организацией и руководством одной из важнейших служб нового вида Вооруженных Сил», — заключил Иван Федорович первую часть своего выступления. Далее он поделился своим опытом ветеранской деятельности на предприятиях и в организациях, где он работал, а также участия ветеранов в воспитательных усилиях среди школьников и молодежи по месту их жительства. В заключение он добрым словом вспомнил своих бывших начальников и товарищей по службе, которым благодарен по сей день за наставничество, помощь и содействие в его служебной деятельности.

С. М. Бармас, руководитель ветеранской организации Военной академии РВСН им. Петра Великого, объединяющей более тысячи своих членов, среди которых много видных ученых, старших офицеров и генералов, поделился результатами работы ветеранов академии, которые традиционно вносят значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных кадров для РВСН, содействуют повышению боевой готовности войск, активно участвуют в военно-научной работе. Выступающий рассказал об участии ветеранов в воспитании и слушателей профессиональных и морально-этических качеств воинов переднего края нашей обороны — стратеги-

ческих ракетчиков, поделился опытом социальной поддержки оказавшихся в трудном положении ветеранов-пенсионеров, призвал не на словах, а на конкретных делах повышать авторитет Союза ветеранов-ракетчиков.

Семен Михайлович с гордостью сообщил о близкой к завершению большой научной работе, выполняемой учеными академии под руководством Главкомандующего РВСН генерал-полковника Яковлева В. Н., — подготовке к изданию Военного энциклопедического словаря РВСН. В этом труде впервые энциклопедически точно и полно излагается история создания, становления и развития РВСН с начала их образования до наших дней. Создатели Словаря надеются, что этот труд станет настольной книгой каждого офицера-ракетчика, постоянным помощником и советником в расширении его профессионального и общевоенного кругозора. Своей большой труд авторы посвящают предстоящей 40-й годовщине Ракетных войск стратегического назначения. Разработкой Словаря по праву гордятся ветераны, принявшие в этом немалое участие.

В заключение своего выступления С. М. Бармас напомнил о приближающемся 100-летию со дня рождения видного военачальника, активного участника Великой Отечественной войны, одного из организаторов обороны Ленинграда маршала артиллерии Георгия Федотовича Одинцова. В послевоенные годы Георгий Федотович более полутора десятков лет отдал руководству нашей академией, ее развитию и всестороннему совершенствованию. Коллектив академии готовится достойно отметить знаменательную дату в марте будущего года и надеется на участие в ее подготовке и проведении Совета Союза ветеранов-ракетчиков.

Владимир Анучкин, бывший ефрейтор-ракетчик, вспомнил о своем солдатском житье-бытье в годы создания Ракетных войск, формирования их частей. Рассказал о нелегкой, но интересной службе ракетчика, о поселившемся в нем чувстве гордости и ответственности за эту службу. «Работая в настоящее время фотожурналистом, — сказал выступающий, — иногда встречаешься с бывшими однополчанами. Некоторые из них стали крупными специалистами в производственной сфере, в области культуры, уважаемыми людьми в обществе. Прошло много лет, но они и сейчас с гордостью и благодарностью вспоминают свою службу в Ракетных войсках». В. Анучкин считает, что полезным было бы организовывать встречи с нынешними воинами-ракетчиками не только ветеранов-офицеров, но и бывших солдат, сержантов, прапорщиков, служивших в наших войсках. В интересах патриотического воспитания личного состава это могло бы пригодиться. «А почему бы праздничные дни РВСН не обогатить мероприятиями, подобными тем, которые проводят десантники, моряки, внутренние войска?» — задает вопрос выступающий. Он считает, что общение рядовых ракетчиков с населением, с невоенной молодежью было бы не только интересным, но и полезным для тех и для других. Повысилось бы внимание общественности к службе ракетчиков, поднимался бы авторитет и росло уважение к РВСН и их воинам.

А. В. Федотов в коротком выступлении призвал ветеранов всемерно содействовать воспитанию у молодых ракетчиков уважительного и ответственного отношения к ракетной технике. Сам он, опытный инженер-эксплуатационник, за годы службы в Ракетных войсках прошел все основные инженерные должности до главного инженера ракетной армии включительно. Он с благодарностью назвал имена командиров и начальников, которые воспитали у него любовь к ракетному вооружению и ответственное профессионально заинтересо-

ванное отношение к его эксплуатации. Ветеран подчеркнул, что пройденная им школа сформировала его как специалиста и как человека. В заключение выступающий выразил глубокую признательность всем своим сослуживцам-однополчанам, с которыми в одном строю много лет обеспечивал постоянную боеготовность ракетного вооружения — технической основы боевой мощи РВСН.

Соглашаясь с выступавшими до него делегатами и, одновременно, полемизируя с ними, **А. И. Долгин**, журналист, работник редакции газеты «Красная звезда», остановился на необходимости серьезного улучшения организационного руководства ветеранским движением в центре и на местах. В частности, он обратил внимание на недостаточное привлечение в руководящие органы ветеранских организаций более молодых по возрасту ветеранов, количество которых в последнее время заметно возрастает. Это способствовало бы, по мнению выступающего, не только укреплению руководства, но и развитию более активных его форм, что очень важно, особенно в работе с молодежью. А. И. Долгин подчеркнул необходимость активизации организационной работы в связи с интеграцией в РВСН других важнейших для оборонной мощи страны структур. Соглашаясь с реальностью угрозы «разобщения поколений», выступающий считает необходимым, чтобы представители старшего поколения активизировали контакты и конструктивное сотрудничество с молодежью, не ограничиваясь парадно-формальными «встречами». Не надо перекладывать свой долг воспитателей на воспитываемых.

Подчеркнув особую роль СМИ в ветеранском движении, Александр Иванович поделился своим опытом корреспондента «Красной звезды», призвал руководителей ветеранских структур больше использовать нашу военную печать и ее лидера — «Красную звезду» в своей работе, распространять газету среди ветеранов.

Священник **Васильев** (отец Михаил), настоятель храма преподобного Илии Муромского в Власихе, в своем кратком одухотворенном выступлении проинформировал участников конференции о создании в Военной академии РВСН им. Петра Великого факультета православной культуры, о благодатном служении Церкви в наших Ракетных войсках. Выступающий подчеркнул особую важность интеллектуального и духовного воспитания военного человека, изучения им своей родной отечественной православной культуры, ее истории. «Нельзя забывать свое родное, русское. Русь была и остается православной. Надо воспитывать уважение к нашей исконной вере, блюсти все унаследованное ею от предков. Мало создать вновь, надо сохранять уже созданное. Работа эта необходима, ибо идеологический вакуум, образовавшийся у молодежи, заполняется ныне всевозможной бесовщиной, подрывающей основы духовной крепости, основанной на вере в патриотическую стойкость наших людей», — сказал отец Михаил. Он указал на необходимость «ветеранам больше и предметнее, а главное — с любовью, общаться с молодежью, тогда и не будет «разобщения поколений», о котором столь много говорилось на этой конференции». Так закончил свое выступление священник, не сторонний нашим армейским проблемам.

Перед участниками конференции выступил начальник Дома отдыха «Можайский» полковник **С. В. Григоровский**. Приглашая на отдых ветеранов и членов их семей, он обещал повышенное к ним внимание и гарантировал полноценный здоровый отдых. Руководство Дома отдыха «Можайский» просит желающих отдохнуть уведомить об этом заблаговременно по телефону 598-79-00.

О ПЯТИЛЕТНЕЙ ПРОГРАММЕ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ ВЕТЕРАНОВ-РАКЕТЧИКОВ

На конференции ее участники узнали об утвержденной Главкомандующим РВСН и принятой к исполнению Комплексной программе совместной работы Главного командования РВСН и Совета Союза ветеранов-ракетчиков по социальной защите увольняемых и уволенных военнослужащих РВСН в запас (в отставку) и членов их семей, повышению престижа службы офицера-ракетчика.

Программа состоит из семи разделов, охватывающих основные направления социальной защиты ветеранов: организационные вопросы, производственно-хозяйственную деятельность, жилищное строительство, социально-правовую защиту и помощь, работу с членами семей (детьми) военнослужащих, пропаганду истории и боевых традиций РВСН, военно-патриотическое воспитание воинов-ракетчиков, работу с письмами, жалобами и заявлениями ветеранов. В каждом разделе указаны намечаемые меры, сроки и порядок их реализации, конкретные исполнители, ожидаемый результат. К примеру, в разделе «Производственно-хозяйственная деятельность» рекомендуется развивать в гарнизонах на договорной основе сеть торговых предприятий (магазинов, павильонов, ларьков, буфетов, аптек и т. п.), а также предприятий социально-бытового обслуживания (ремонтные работы, производство товаров, необходимых в быту, бюро добрых услуг и т. п.). Организаторами этих форм хозяйственности могут выступать руководители местных ветеранских организаций, командиры частей и соединений, начальники гарнизонов, уполномоченные Совета СВР и др. В качестве ожидаемых результатов указаны улучшение сферы обслуживания, продажа товаров по ценам ниже рыночных, улучшение социальной обстановки в военных городках, накопление финансовых средств для решения других социальных проблем.

В разделе «Жилищное строительство» предлагается совместная работа Совета СВР и соответствующих управлений и служб РВСН по организации строительства жилья для увольняемых офицеров, оказание помощи в изыскании льготных условий оплаты строительства, в отведении земельных участков для желающих заниматься садово-огороднической деятельностью, фермерством и т. п.

В разделе «Социальная и правовая защита» предусматривается организация контроля за выполнением на местах указов, постановлений, законов о льготах, материальных и других социальных правах ветеранов, военнослужащих, многодетных семей и т. д. Рекомендуется рассмотреть возможность образования Домов ветеранов в крупных гарнизонах и населенных пунктах и организации на их базе не только культурно-бытового и досугового обслуживания ветеранов, но и создание пунктов социально-правовой помощи с юридическими консультациями, нотариальными присутствиями и т. п. Заслуживают внимания рекомендации по организации изучения жилищно-бытовых условий наиболее нуждающихся в их улучшении ветеранов, посещению больных и одиноких пожилых людей, налаживанию порядка в оказании ритуальных услуг.

Наиболее обстоятельно разработан раздел пропаганды истории и боевых традиций РВСН, военно-патриотического воспитания воинов-ракетчиков и гражданской молодежи.

На конференции было сообщено, что Комплексная программа с рекомендациями по ее претворению в жизнь разослана во все адреса, где имеются региональные организации СВР.

ДЕЛЕГАТЫ О КОНФЕРЕНЦИИ

Конференция содержательная. Доклад объемный, но жаль, что в нем мало было сказано об опыте работы местных организаций. А об этом есть, что сказать. Настораживает выступление В. Н. Лобова, особенно о «разрыве» между поколениями. Хорошим и полезным для нас было выступление И. Е. Хоменко. Он многое рассказал. Александр Долинин из «Красной звезды» тоже очень интересно выступил. Мне понравилось. В целом конференция прошла на хорошем уровне.

П. М. ГАВРИЛЕНКО

Не было критики в адрес средств массовой информации. И в докладе, и в выступлениях также мало говорилось об обмене опытом работы. А ведь такой опыт есть и в войсках, и в вузах, и в школах. Что радует, так это заметное повышение активности в работе нашей ветеранской организации. Мы не опустили руки, несмотря на трудности. Многие сделано. Еще больше намечено хороших, ценных мероприятий. У нас сохранилась солидарность всех организаций. Плохо, что нет денежных средств. Надо попробовать пустить «шапку по кругу». Многие так делают. В целом конференцией я доволен. Хорошая конференция. Вот разлад между поколениями, о котором говорилось, — это плохо. У меня три взрослых сына, с ними — все в порядке. А вот внуки — не туда смотрят. Надо работать...

А. А. КОВАЛЕНКО

Организация конференции — на хорошем уровне. Обстоятельный, нацеливающий на улучшение работы доклад. Полно раскрыта роль руководящих органов Союза ветеранов — Совета и Президиума. Их работа видна. Сделано много. В докладе отмечены и недостатки. Их тоже немало. Хорошим документом является пятилетняя программа по социальной защите увольняемых военнослужащих. Ее выполнение — ответственная задача СВР. Сама же программа — большое подспорье для Совета и Президиума в их работе. Отчетный доклад был дополнен содержательными выступлениями делегатов, хотя некоторые из них отклонялись от главного.

А. М. ЧУМАКОВ

Конференция как конференция. Практической деятельности маловато, слов же произносится с избытком. Слабая у нас экономическая основа Союза. Нужны финансы. Союз надо экономически укреплять. В работе не чувствуется привлечения к активной деятельности всей ветеранской массы. Объединительностью и сплоченности должны быть. Ветеранам негде собраться. ГДО — единственное место, где мы можем собраться. В целом впечатление от конференции хорошее.

В. И. ЧЕПА

Конференция прошла нормально. Рад, что Ю. А. Яшин избран председателем. Он — подходящая личность для руководства такой большой ветеранской организацией. Хорошим было выступление И. Е. Хоменко, а также В. Н. Лобова, который выступил очень интересно. Мало, однако, говорилось на конференции о ветеранских структурах РКО, РКС, СПР, влившимися в ветеранский коллектив РВСН.

Г. В. ДЯДИН

Очень хорошая организация конференции. Все сделано на высоком уровне. Содержательным и целеустремленным был доклад, способствующий консолидации сил. Надо обратить серьезное внимание на попытки разведывать нас, разбить Союз ветеранов на отдельные «княжества». Это недопустимо. В общем, работы еще много. В целом конференция мне очень понравилась. Прошла она хорошо.

Г. Н. МАЛИНОВСКИЙ



А. ПАЛЬЧИКОВ: «Пост сдал».



Шесть лет Алексей Иванович Пальчиков исполнял обязанности ответственного секретаря Совета СВР. Шесть лет мы, его ближайшие соратники по Президиуму Совета, были свидетелями его энергичной, никому не дающей покоя, конструктивной деятельности по претворению в жизнь наших же решений и рекомендаций (недостатка в которых, кстати, никогда не было). Непреложным фактом является то, что за минувшие годы создана крупная работоспособная ветеранская организация такого во многом специфического вида Вооруженных Сил, каким являются РВСН. Делом это было далеко не простым. И основная часть распорядительной и организаторской работы лежала на плечах ответственного секретаря. А. И. Пальчиков с честью нес на себе этот многолетний груз. Но напряженная работа дала о себе знать, и на прошедшей конференции А. И. Пальчиков обратился с просьбой освободить его от почетного, но ставшего для него малоподъемным поста. Делегаты конференции удовлетворили просьбу, дружно и искренне поблагодарили Алексея Ивановича за многолетнюю добросовестную работу и обратились к командованию с просьбой о его поощрении.

По предложению Президиума Совета новым ответственным секретарем Совета СВР конференция избрала полковника в отставке Виктора Петровича Плескача. В первый день мая с. г. ему исполняется 56 лет, из которых более трех десятков им отдано службе в РВСН. В его образовательном багаже — военное ракетное училище, гражданский институт, Военно-политическая академия. На партийно-политической

В. ПЛЕСКАЧ: «Пост принял»



работе пройден путь от полкового комсомольского секретаря до заместителя начальника Политуправления РВСН. Его опыт организаторской работы с людьми придется весьма кстати на доверенном ему ветеранами посту.

Отвечая на наш вопрос «Как дела, каков настрой на работу?», Виктор Петрович заметил, что пришел он не на пустое место. Основы заложены предшественниками. Накоплен опыт работы Совета и его Президиума, сложилась определенная система, обозначены основные направления. Многие сделано для налаживания деловых связей с территориальными организациями, командованием войсковых структур, местными органами власти. Вместе с тем, отметил В. П. Плескач, организационной работы впереди еще много. Особую озабоченность вызывает отсутствие у нас в Союзе производственно-хозяйственной деятельности, способной добыть средства для решения задач социального направления. Предстоит поработать и в области структурного укрепления Союза, повышения роли первичных организаций, привлечения к активной работе возможно более широкого ветеранского актива. Виктор Петрович не новичок в ветеранской работе — последние три года он был деятельным членом Совета СВР, его Президиума. Он хорошо понимает, что «один в поле не воин», и, соглашаясь на предложение стать ответственным секретарем нашей ветеранской организации, поставил условие: «Работать будем все вместе». Условие было принято. Да и можно ли иначе?

Пожелаем В. П. Плескачу, а заодно и всем нам, ветеранам-ракетчикам, успехов в укреплении и совершенствовании нашего Союза.

В. ПЕРЕИМА

АКЦИЯ СКОРБИ

Прошло уже достаточно времени, но не уходит из памяти событие, участниками которого довелось стать нам, нескольким бывшим ракетчикам, ветеранам Великой Отечественной войны.

На сцене актового зала Одинцовского КСЦ «Мечта» — залитый кроваво-красным светом транспарант: «У России не должно быть безымянных солдат». В зале, наряду с пожилыми, присутствуют и сравнительно молодые люди, на груди которых военные награды. Некоторые в военной форме. Нетрудно заметить среди них инвалидов... В первых рядах партера — женщины, мужчины со скорбными безутешными лицами, со слезами на глазах. Звучат слова о погибших в сражениях юношах, о пропавших без вести, об осиротевших родителях, детях...

Зашемило сердце: да ведь это было уже много лет назад пережито! Была боль о погибших в боях товарищах, были фронтовые братья наши, однополчане, изувеченные военным свинцом. Были безутешные, мокрые от слез лица матерей, жен, детей, не дождавшихся своих дорогих... Все это было, было... И вот сегодня, спустя полвека, снова — о том же! Сжимались у нас, ветеранов Великой Отечественной, кулаки, бугрились желваки на лицах, першило в горле...

Два года назад в Нижнем Новгороде началась патриотическая акция, призванная увековечить память солдат, погибших в больших и малых войнах. Ее инициаторами выступили нижегородцы — участники необъявленных войн и вооруженных конфликтов, случившихся в послевоенные десятилетия. Теперь нижегородцы передавали эстафету памяти Одинцовскому району. Этой акции и было посвящено упомянутое выше событие в зале культурно-спортивного центра.

Эстафету принял Глава администрации района Александр Георгиевич Гладышев. Он поведал, что в районе проживает более 70 тысяч ветеранов войн и Вооруженных Сил. При этом, около тысячи одинцовцев участвовало в различных «горячих точках» уже после Великой Отечественной войны. Многие, недопустимо многие из них сложили молодые головы на поле брани. Рассказал Глава о том, как живет ветеранам в районе, что делается для их социального благополучия, как бережется память о павших. «Пусть наша сегодняшняя встреча поможет вместе пережить боль потерь», — заключил свою речь Александр

Георгиевич. К участникам встречи обратились также советник губернатора Нижегородской области О. В. Шаповал, Герой Советского Союза генерал-полковник Б. В. Громов, Военный комиссар района В. Н. Марковский, председатель Одинцовской организации ветеранов Н. Р. Якушев, начальник лаборатории № 124 в Ростове-на-Дону, хранящей до сих пор сотни неопознанных останков жертв чеченской трагедии, капитан первого ранга В. В. Щербаков. Выступили ветераны «Афгана», матери и друзья погибших. В каждом выступлении звучали боль о безвременных утратах, безответные вопросы о смысле так называемых «малых войн», унесших жизни молодых наших соотечественников, призывы найти каждого, выполнить память о каждом. «У России не должно быть безымянных солдат» — таков рефрен, звучавший под сводами соответственно оформленного зала, где стоялась в тот день всевозрастная вахта неувядаемой народной памяти о павших российских воинах. Волнующей и трогательной она была.

Жаль, что не прозвучало там слово ветеранов Великой Отечественной. Кому, как не им, дано глубоко понять трагизм безвременных военных утрат, беспощадность и кровожадность войны. Мало у кого, как у них, горько саднит душа о том, что добытая большой кровью Победа 1945-го не защитила, не уберегла их сыновей и внуков от новых вспышек смертоносного военного огня. Когда же, наконец, на смену старикам не станут больше приходиться молодые ветераны новых войн?! Когда?

Г. ЕМЕЛЬЯНОВ.
Участник Великой
Отечественной войны



ВСТРЕЧА ПОКОЛЕНИЙ

Накануне Дня защитников Отечества Московский Дом ветеранов войн и Вооруженных Сил устроил прием — встречу потомственных защитников Отечества — представителей офицерских династий. Встреча состоялась в Красной гостиной Культурного Центра ВС РФ (так теперь именуется бывший ЦДСА). За празднично сервированными столами расположились гости МДВ.

Династию Маргеловых представляли Александр и Василий, двое из пяти сыновей генерала армии Василия Филипповича Маргелова, Героя Советского Союза, бывшего командующего ВДВ. Четверо его сыновей — офицеры и генералы Вооруженных Сил.

Военный ученый генерал-лейтенант Леонид Иванович Щербаков, сын погибшего в бою во время Великой Отечественной войны капитана И. П. Щербакова, прибыл на встречу с супругой Натальей Константиновной и внуком Николаем — суворовцем.

Военную династию Михайлюковых представляла супруга участника Великой Отечественной войны полковника Михайлюкова И. Я. Агриппина Константиновна с тремя полковниками — сыновьями четы Михайлюковых.

«А вот и еще одна славная династия, династия Вишенковых», — объявила ведущая Анна Николаевна Шатилова и продолжила: — Глава династии генерал-полковник Владимир Михайлович Вишенков во время Великой Отечественной войны — летчик-разведчик, совершивший 257 боевых вылетов и удостоенный звания Героя Советского Союза. В послевоенное время командовал ракетным корпусом, а затем ракетной армией. Последние одиннадцать лет службы возглавлял Главный штаб РВСН.

К сожалению, сейчас он болеет и на встрече не присутствует. Здесь династию Вишенковых представляют сыновья Владимира Михайловича и его супруги Аллы Савельевны — генерал-майор Виталий Вишенков с женой Людмилой Борисовной и сыном Михаилом, курсантом Военной академии РВСН им. Петра Великого, и подполковник Владимир Вишенков. Оба сына и внук главы династии — ракетчики. Однажды Владимир Михайлович сказал: «Уверен, мои наследники — народ надежный». Судя по всему, так оно и есть».



В числе участников встречи были: Герой Советского Союза Н. В. Попова, в годы войны — командир эскадрильи 46-го женского авиаполка; Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской премии генерал-полковник Вотинцев Ю. В. — участник Великой Отечественной войны, командарм; Герой Советского Союза летчик-испытатель генерал-майор авиации Микоян С. А.; генерал-полковник В. Н. Веревкин-Рахальский, в роду которого пять поколений мужчин были в строю защитников Отечества. Во встрече приняли также участие представители военных династий пограничников, моряков, войск МВД и др.

Встреча прошла по-праздничному торжественно и по-человечески волнующе. Не оставили присутствующих равнодушными искренность и душевность ее участников. В зале витал дух братского единения нескольких поколений патриотов — защитников Родины.

В. ПЕРЕЙМА

ДОМА ХОРОШО,
А В ГОСТЯХ — ЛУЧШЕ

Впервые ветераны РВСН познакомились с Московским Домом ветеранов два года тому назад. Впечатление от встречи — восхитительно. В первых числах марта нынешнего года еще одна группа ветеранов-ракетчиков двое суток гостила в МДВ. И снова — восторженные отклики. Некоторые из них мы публикуем.

Герой Советского Союза Л. КОРЧАГИН (г. Одинцово): Программа содержательная и весьма обширная, но выполнялась пунктуально и четко. Жаль, что пробки на московских дорогах отнимали время при переездах на экскурсионные объекты. Гостеприимство хозяев — отменное. Коллектив МДВ — мощный, организованный, творческий. Руководитель его В. Г. Михайлов открыто и обстоятельно поделился опытом работы своего коллектива и ее результатами. Завидно. Нам бы так.

П. ЛУКЬЯНЧУК (г. Москва): Эти два дня для меня были праздничными. Ведь я живу один — жену похоронил, а одиночество — сами понимаете... За много лет жизни в Москве я не видел многих достопримечательностей, которые мне показали за два дня хозяева МДВ. Спасибо организаторам встречи. Лев Царев, наш «путеводитель» по Москве, — просто «гений». Все он знает, интересно рассказывает. Спасибо всем. Что пожелать хозяевам? Ничего не менять. Лучше не бывает.

В. БЕСКОВ (г. Королев) и А. БУЯНОВ (г. Балабаново): Организация встречи — первоклассная. Коллектив у них замечательный. За два дня предложенной нам нагрузки мы физически приустили, но духовно окрепли и обогатились. Культурная программа встречи — прекрасная. Трогательно и волнующе выступил ансамбль ветеранов. Очень понравился нам спектакль Академического театра Российской армии. Вообще приняли нас в МДВ здорово, запомнить надолго. Дай Бог, не в последний раз.

ПОДАРОК «ЗВЕЗДОЧКИ»

Среди так называемой «свободной» прессы ныне немало изданий, не жалеющих черной краски в публикациях на армейскую тему. Появляются и книги, в которых их авторы в клеветническом духе «режут правду-матку», ибо сейчас — «все можно». Горько все это читать военному человеку, для которого служба стала жизненным призванием. Кем-то мудро подмечено, что «...правда, сказанная злобно, лжи отвратительной подобна». Поэтому пусть себе пишут, а караван, как говорится, пойдет своим путем.

Опорой и подмогой нашему военному «каравану» остается военная печать и ее флагман — «Красная звезда». На полосах «Звездочки» — тоже правда о Вооруженных Силах. Правда, проносимая с гордостью и радостью или со стыдом и болью, но всегда — с пониманием, уважением и любовью к защитникам Отечества, исполняющим свой сыновний долг. В этом еще раз убедились, в частности, стратегические ракетчики, отмечая тридцать девятую свою годовщину. Тем из них, у кого оказалась газета «Красная звезда» за 17 декабря 98-го, скажем прямо, повезло. Номер этот для нас уникален. Впервые за 39 лет он целиком посвящен стратегическим ракетным войскам.

В опубликованных праздничном приказе Министра обороны маршала Российской Федерации И. Сергеева и интервью главкома РВСН генерал-полковника В. Яковлева читатель получает ясное представление о созидательной функции военной реформы, определяющей пути дальнейшего совершенствования ракетно-космического ядерного щита России.

Глубоким уважением к несущим боевую вахту воинам-ракетчикам проникнут репортаж полковника Г. Мирановича с боевого дежурства ракетного полка, вооруженного мобильными ракетными комплексами «Тополь». Герой репортажа — водитель гигантского ракетовоза прапорщик Сергей Авраменко — глубоко нам симпатичен, а жизнь его военная вместе с женой Натальей близка и понятна каждой ракетной семье.

Газета представляет редкую возможность «побывать» на офицерском собрании в Таманской Краснознаменной, ордена Октябрьской Революции ракетной дивизии, познакомиться с тем, что думают, чем живут, какой видят свою дальнейшую судьбу офицеры дивизии от инженера отделения до командира полка и соединения. Обстоятельные комментарии начальника Управления воспитательной работы РВСН генерал-лейтенанта Ю. Кириллова итожат и завершают этот интересный материал, подготовленный редакцией.

С первых шагов отечественной космонавтики к ней причастны военнослужащие Ракетных войск. Они обеспечивали пуски ракет, выводивших на орбиты космонавтов и космические аппараты различного назначения. «Красная звезда» рассказала о том, о чем знали до того немногие: о ракетчиках-«сидячих космонавтах» из экипажей «Луноходов». Отыскал этих замечательных людей и познакомил нас с ними на страницах «ракетного номера» газеты давний друг ракетчиков, отличный журналист А. Долинин. Спасибо, Александр Иванович!

ПУШКИН И МЫ, ЛЮДИ В ПОГОНАХ

В июне нынешнего года Россия, а вместе с ней и все читающее человечество отмечают 200 лет со дня рождения нашего поэтического гения — Александра Сергеевича Пушкина. Пушкина у нас читали и читают все. Читают и любят его и люди в погонах. Не найти полковой или гарнизонной библиотеки без книг Александра Сергеевича, редкая домашняя книжная полка в семье военнослужащего не приютила один или несколько пушкинских томиков. Может потому это, что для Пушкина, его предков и потомков превыше всего была честь. Честь собственная, честь своего рода и честь Родины — понятия куда как близкие тем, кому судьба определила профессию Родину защищать. Помним ли мы о том, сколь тесно был связан род Пушкиных с делами ратными? Прапрадед поэта по отцу нес ратную службу при Петре Великом и был награжден за нее вотчиной. Прадед служил в лейб-гвардии Преображенском полку. Дед — в артиллерии, роде войск, издавна любимом в России. Отец, Сергей Львович, служил довольно долго сержантом лейб-гвардии Измайловского полка, затем офицером лейб-гвардии полка Егерского. Родословная поэта по матери также насчитывает множество военных, начиная с генерал-аншефа Абрама Осиповича Ганнибала — выдающегося военного инженера своего времени. Видными артиллеристами были все пятеро сыновей А. Ганнибала, в том числе дед поэта Осип Абрамович, вышедший в отставку в чине «морской артиллерии капитана второго ранга».

Младший брат А. С. Пушкина Лев Сергеевич был боевым офицером, участником боевых действий в Персии, Турции, Польше. Старший сын поэта Александр Александрович 35 лет жизни отдал военной службе. Внук Пушкина, Григорий Александрович, — царский полковник, ставший впоследствии командиром Красной Армии. Правнук Пушкина, Григорий Григорьевич, в сентябре 1941 года ушел в партизанский отряд особого назначения. Был ранен. По излечении воевал на Западном, Втором Украинском и других фронтах Великой Отечественной войны.

Таковы родственные связи «первого принца» России. Не удивительно, что окружение Пушкина на всем протяжении его жизненного пути включало многих военных: родных, друзей, знакомых. Да и сам Александр Сергеевич в юности серьезно помышлял о военной службе, намереваясь выйти из Лицея в лейб-гвардии гусарский полк, стоявший в Царском Селе. Он усердно учился верховой езде, хорошо фехтовал, развивал себя физически. Но судьба в тот раз распорядилась иначе. Пушкин не стал военным. Однако «гусарские порывы» не забывались. В 1828 году с началом войны с Турцией Пушкин вместе с Вяземским подает прошение на имя царя о зачислении их в армию, находящуюся на Европейском театре военных действий. От имени монарха последовал издевательский ответ об отказе просителям определить их в армию, «поелику все места в оной заняты». Тогда Александр Сергеевич без всякого разрешения отправляется самостоятельно через Кавказ в Турцию к Арзуму, в действующую армию, в корпус графа Паскевича, с которым был знаком. Там он лично участвует в бою у реки Инжа-Су, становится непосредственным свидетелем многих других сражений, неоднократно подвергая себя опасности. Военных увлечений своей молодости и зрелых лет Пушкин никогда не стыдился. Наоборот, полагал себя всегда готовым в случае необходимости стать в армейский строй.

В стихотворении «Орлову» он писал:

«...Орлов, ты прав: я забываю
Свои гусарские мечты...
...И буду ждать. — Когда ж восстанет
С одра покоя бог мечей,
И брани громкий вызов грянет,
Тогда покину мир полей...»



Рассказ о жизненном пути участника Великой Отечественной войны, ветерана-ракетчика, Героя Советского Союза, заслуженного деятеля науки России, доктора военных наук, профессора, генерал-майора в отставке В. Бутылкина знакомит с теми, кто закладывал теоретические и прикладные основы строительства и боевого применения РВСН.

Ракетный военный городок, пресловутая «десятька» — у кого из ракетчиков не зашевелит сердце от этих слов, не нахлынут теплые, а порой, и грустные воспоминания? Гарнизонная жизнь во всех ее проявлениях была и остается неотъемлемой стороной существования наших войск. Об одном из таких городков-гарнизонов — городе Ясном Оренбургской области — интересно и неравнодушно рассказывает на страницах все того же «ракетного номера» бывший солдат-ракетчик, а ныне ответственный секретарь — заместитель главного редактора газеты «Красная звезда» полковник Кричевцев Анатолий Яковлевич. Его очерк «Палатка для семьи офицера Лагутина» — о нас молодых, повзрослевших на «десятьках».

Большое место в номере заняла статья К. Раша «Ракетный меч державы», где автор в свойственном ему стиле повествует об истории создания и развития нового вида Вооруженных Сил — РВСН, их современном состоянии и значимости в системе оборонной мощи страны. Статья патриотична и читается с интересом, хотя некоторые неточности автора в описании фактических событий вызывают недоумение у ветеранов-ракетчиков, имевших к ним непосредственное отношение.

Находкой номера хочется назвать рубрику «Брифинг для читателей». На вопросы о ракетной технике, былой и нынешней, отвечает Герой Социалистического Труда, профессор Военной академии РВСН им. Петра Великого генерал-лейтенант Е. Волков. На брифинге можно было узнать о многом из того, что долгие годы скрывалось за плотной завесой секретности.

Всего содержания «ракетного» выпуска газеты не пересказать. Его надо прочитать. Ясно одно: редакция «Красной звезды» преподнесла ракетчикам к их профессиональному празднику замечательный подарок. Ветераны-ракетчики присоединяют свою благодарность за него к тем добрым словам, что уже сказаны в адрес газеты командованием и личным составом РВСН.

...Орлов, я стану под знамена
Твоих воинственных дружин;
В шатрах, средь сечи, средь пожаров,
С мечом и лирой боевой
Рубиться буду пред тобой
И славу петь твоих ударов»

Произведения, в которых так или иначе говорится об армии и о войне, занимают в творчестве А. Пушкина видное место. Любя всей душой военное сословие, будучи с ним кровно связан, он обогатил литературу первыми, истинно прекрасными реальными картинами боя, картинами мужества и ратной славы русского воинства. Вспомним хотя бы знаменитую «Полтаву», ее гремевшую строку: «И грянул бой...». С тех пор, как начертала ее рука поэта, минуло 170 лет, но толща времени не в состоянии помешать учащено забиться сердцам ветеранов, опаленных боевым огнем уже на нашем веку.

В год славного пушкинского юбилея прикоснемся же вновь благоговейно к бессмертным творениям, оставленным нам в наследство великим поэтом — «невольником чести», но и ее вдохновенным певцом. Соберем сверкающие на их страницах горячие искры любви и верности Отечеству и возжжем из них душевный огонь радости и гордости за принадлежность нашу к земле, родившей вечного Пушкина, возжжем огонь достоинства и чести быть причастными к священному долгу охранения этой земли. А с ней — и Пушкина.

Г. ШАГУН, полковник в отставке,
участник ВОВ, заслуж. работн. культуры РФ



Председатель Пушкинского фонда
контр-адмирал А. С. Пушкин
в день рождения поэта (Захаров, 1987)

«ВETERАН—РАКЕТЧИК»
Информационный вестник
Совета СВР

Учредитель: Совет СВР

Газета зарегистрирована
в Мин. печати и информ. РФ
Рег. № 012332 за 1994 г.

143000 г. Одинцово
Московск. обл.,
Парковая, 26,
ГДО, для «В—Р»

Редактор
В. ПЕРЕЙМА

Члены редколлегии:

А. БУЧИН
Н. МОНАХОВ
А. СВЕТИКОВ
В. ЧИБИСОВ
Г. ШАГУН

Отпечатано в
ЦИПК РВСН
Зак. 229